Hidrogén-klorid és sosav

Hidrogén-kloridot szamos eljarassal gyartanak, igy tobbféle kiinduldsi anyaga 1étezik, de nagy
mennyiségben torténd gyartdsa csaknem mindig mas vegyi anyagok ipari 1éptékli gyartasdhoz
kapcsolodik.

a) Hidrogén-kloridot hidrogénbdl és klorbol allithatunk el magas homérsékleten (250 °C
felett) vagy fény hatéaséra. {rja fel a reakcio egyenletét!

b) A hidrogén-klorid eléallithaté a kloridokbol, ha azokat témény kénsavoldattal melegitjiik; e
célra iparilag konyhas6t hasznalnak. A reakcio mellékterméke a glauberso, melyet a
gyogyaszatban hashajtasra hasznalnak. Rendezze a reakcio egyenletét:

NaCl + H2SO4 = Na2SO4 + HCI
A fentiek alapjan adja meg a glaubers6 képletét és a szabalyos nevét!

c) Szerves vegyiiletek klorozasanal melléktermékként szintén igen nagy mennyiségben
keletkezik hidrogén-klorid. Irja fel a metan klorral valo reakcidjanak egyenletét!

d) A sésavat hidrogén-klorid vizben torténd oldasaval allitjak eld. A kereskedelmi
forgalombankaphaté témény sosav 38,0 tdmegszazalékos. 5,00 dm? 38,0 tdmegszazalékos
sosav eldallitashoz hany dm?® 25 °C-0s, standard 1égkori nyomasu HCl-ra van sziikség? A
tomény sosav siirtisége 1,19 g/cm®.

(2022. oktdber)
Megoldas: (18 pont)

a) H+ Cla =2 HCl 1 pont
b) 2 NaCl + H2504 = Na2SO4 + 2HCI 1 pont
NaxS04 1 pont
natrium-szulfat 1 pont
¢) pl. CHs + Cl2 = CH3Cl + HCl 1 pont
szubsztiticio 1 pont
d) V(oldat) = 5,00 dm® = 5000 cm? 1 pont
m(oldat) = 5000 cm® - 1,19 g/em® = 5950 g 1 pont
m(HCI)=0,38 - 5950 g=2261 g 1 pont
n(HCI) = 2261 g/ 36,5 g/mol = 61,94 mol 1 pont
V(HCI) = 61,94 mol - 24,5 dm*/mol = 1518 dm* 1 pont
m(viz) = 5950 g — 2261 g=3689 g 1 pont
V(viz) = 3689 g/ 1,00 g/cm’® = 3689 cm’ = 3,69 dm? 1 pont
c(HCI) = n(HCl) / ¥(oldat) = 61,94 mol / 5,00 dm* = 12,4 mol/dm? 1 pont
e) Na:COs + 2 HC1 =2 NaCl + H20 + CO2
(vagy a helyes anyagmennyiség-ardany haszndlata) 1 pont
1,00 cm? tomény sosavban (0,0124 mol HCI van 1 pont
n(Na2C0s3) = 0,0062 mol 1 pont

m(NaxCOs) = 0,0062 mol - 106 g/mol = 0,657 ¢ 1 pont



